Конспект занятия по рисованию в подготовительной группе «Натюрморт из фруктов»
Цель: Создание детьми творческой работы в жанре «натюрморт» с изображением фруктов.
Задачи:
· Образовательные:
· Познакомить детей с жанром изобразительного искусства «натюрморт».
· Учить составлять композицию из 2-3 предметов, располагать лист бумаги правильно (вертикально или горизонтально).
· Закреплять умение передавать форму, величину и цвет изображаемых фруктов.
· Учить смешивать краски для получения новых оттенков.
· Развивающие:
· Развивать глазомер, чувство композиции, цветовосприятие.
· Развивать мелкую моторику, творческое воображение и эстетический вкус.
· Развивать внимание и наблюдательность.
· Воспитательные:
· Воспитывать интерес к изобразительной деятельности, усидчивость, аккуратность.
· Воспитывать умение видеть красоту в окружающем мире и произведениях искусства.
Материалы и оборудование:
· Для воспитателя:
· Репродукции натюрмортов известных художников (например, И. Хруцкий, П. Кончаловский).
· Натурная постановка: ваза или красивая тарелка с 2-3 видами реальных фруктов (яблоко, груша, виноград, лимон и т. д., драпировка (ткань для фона).
· Лист А3 для показа этапов рисования, краски, кисти, палитра.
· Музыкальный ряд: спокойная, классическая музыка (Моцарт, Вивальди).
· Для детей:
· Листы бумаги формата А4.
· Гуашевые краски.
· Кисти: толстая (№ 8-10) для фона и фруктов, тонкая (№ 2-3) для прорисовки деталей.
· Баночки с водой.
· Палитры (или одноразовые тарелочки) для смешивания красок.
· Салфетки матерчатые.
Ход занятия:
I. Вводная часть (Организационный момент) – 5 минут
1. Создание мотивации.
Воспитатель собирает детей вокруг себя.
«Ребята, сегодня к нам в группу пришло необычное письмо. Его прислал художник. Он пишет, что готовится к выставке картин и ему нужна наша помощь. Он хочет, чтобы мы тоже нарисовали красивые картины для этой выставки. Но картины должны быть в особом жанре – “натюрморт”. Вы знаете, что это такое?»
2. Беседа о натюрморте.
Дети высказывают свои предположения. Воспитатель показывает репродукции картин.
«Слово “натюрморт” пришло к нам из французского языка и переводится как “мёртвая природа”. Но на самом деле это очень красивые и “вкусные” картины. На них художники изображают неживые предметы: посуду, цветы, фрукты, овощи. Посмотрите, как красиво они лежат на столе, как падает на них свет, как сочетаются цвета».
Воспитатель обращает внимание на композицию, расположение предметов, фон, тени.
3. Загадки о фруктах.
«А что же мы сегодня будем рисовать? Отгадайте загадки!»
· Сам алый, сахарный, кафтан зелёный, бархатный. (Арбуз, но можно загадать про яблоко: Круглое, румяное, я расту на ветке. Любят меня взрослые и маленькие детки.)
· Синий мундир, жёлтая подкладка, а в середине сладко. (Слива)
· Он почти как апельсин, с толстой кожей, сочный. Только разве он не кислый? Нет, наоборот, он сладкий. (Апельсин или мандарин)
4. Рассматривание натуры.
Воспитатель подводит детей к натурной постановке.
«Посмотрите, какой красивый натюрморт я для вас приготовила. Какие фрукты вы видите? (Яблоко, груша, виноград). Как они расположены? Какого они цвета? Какой формы? Какой фон behind them? Куда падает свет?»
II. Основная часть (Практическая работа) – 20 минут
1. Объяснение и показ последовательности рисования.
Воспитатель садится за мольберт и показывает этапы работы на листе А3.
· Выбор формата: «Сначала решим, как мы расположим лист. Если натюрморт высокий (как у нас с вами с вазой, то лист лучше расположить вертикально. Если фрукты лежат на столе, то горизонтально».
· Построение композиции (лёгкий карандашный набросок) : «Сначала мы лёгкими линиями намечаем, где будет находиться каждый фрукт. Не рисуем мелко! Предметы должны быть крупными, занимать центральную часть листа. Сначала самый большой фрукл, потом поменьше». (Показ на примере яблока и груши).
· Рисование фона и драпировки : «Теперь возьмём широкую кисть и закрасим фон. Цвет мы можем выбрать тот, который видим, или придумать свой. Можно сделать плавный переход цвета (техника “по-мокрому”)».
· Рисование фруктов : «Когда фон подсохнет, приступаем к фруктам. Сначала закрашиваем их основным цветом (например, жёлтым для груши). Помните, что фрукты не одного цвета! С одной стороны светлое пятно (блик, с другой – тёмное (тень). Мы можем смешать на палитре краски, чтобы получить нужный оттенок».
· Прорисовка деталей : «Тонкой кисточкой рисуем хвостики, листики, прожилки на фруктах, узор на вазе».
2. Самостоятельная работа детей.
Дети садятся за столы. Включается спокойная музыка.
«Приступаем к работе. Не торопитесь, будьте внимательны к цвету и форме».
В процессе работы воспитатель:
· Оказывает индивидуальную помощь: помогает с композицией, подбором цвета, техникой смешивания красок.
· Напоминает о технике работы с кистью (широкие мазки для фона, более точные для фруктов).
· Следит за осанкой.
· Поощряет творческие находки детей.
III. Заключительная часть (Рефлексия) – 5-7 минут
1. Выставка работ.
По окончании работы дети вывешивают свои рисунки на мольберт или специальную доску. Воспитатель предлагает им дать своим картинам названия («Сочные фрукты», «Вкусный завтрак», «Фруктовое ассорти»).
2. Анализ.
Проводится анализ в форме беседы.
«Посмотрите, какая замечательная выставка у нас получилась! Как вы думаете, художнику понравятся наши натюрморты?»
· «Чей натюрморт тебе нравится больше всего? Почему?»
· «У кого получились самые сочные фрукты? Как ты добился такого цвета?»
· «Кто правильно расположил предметы на листе?»
· «У кого самый интересный фон?»
Воспитатель хвалит всех детей, отмечает успехи каждого, тактично указывает на возможные недочёты, не задевая достоинства ребёнка.
3. Окончание занятия.
«Ребята, вы сегодня были настоящими художниками! Мы прекрасно справились с заданием. Наши натюрморты получатся яркими, аппетитными и обязательно украсят выставку. Спасибо вам за труд и творчество!»
Дети приступают к уборке своих рабочих

